

生活寄语

# 有一种成长是人民的骄傲

陈敏

近日刷屏朋友圈的是鲜艳的五星红旗,近日网红歌曲是《我和我的祖国》,近日朋友刷屏最多的当数天安门广场上的升旗仪式,近日网购最火的一句话是:请给我一面国旗……

我的祖国迎来了70华诞!

### 祖国啊我的母亲,我热爱您

70年前,一位巨人俯瞰着世界,洪亮的声音响彻全世界;中华人民共和国成立了,五星红旗在天安门广场冉冉升起,中国人民从此站起来了。九州方圆,普天同庆;壮丽的山河,遍地流芳。

### 祖国啊我的母亲,我敬佩您

这70年,从满目疮痍、百废待兴到雄姿英发、繁荣富强,祖国踏上了实现伟大复兴的康庄大道,以崭新面貌屹立于世界民族之林。

这70年,您书写了统一祖国的巨幅史诗。抵御外侮,恢复主权,从西藏和平解放到香港、澳门的顺利回归,凝聚了党和人民的智慧。

这70年,您铸就了一张改革开放的宏伟蓝图。从封闭落后迈向开放进步,从温饱不足迈向全面小康。冲破了固步自封的层层壁垒,谱写了一个又一个神话。中华民族摆脱了封建的束缚,从此甩掉了贫穷落后的印记。

这70年,您为中国国防铸造了钢铁般的翅膀。坚持“有所为,有所不为”的建军方针,人民军队经历了脱胎换骨的革新,在中国特色的强军之路上迈出了坚实步伐。令国人自豪,令国人振奋。

### 祖国啊我的母亲,我欣赏您

70年您砥砺前行,不断创造伟大奇迹。复兴号高速列车、C919大型客机、移动通信,缩短了世界的距离;空间和海洋技术,拓展了人类的疆域;科学实验卫星和高科技望远镜开阔了人类的视野;杂交水稻解决了14亿人口的吃饭问题;人工智能使生产和生活更加便利多彩……

这70年,中国人民的幸福感、安全感和获得感不

断增强。人均预期寿命由建国初期的不足40岁上升到77岁。居民人均收入比建国初期实际增长了59.2倍。

### 祖国啊我的母亲,我祝福您

70年的历史是中国人民在党的领导下,为实现中华民族伟大复兴,艰辛探索开创新局面的历史。70年的历史是万众一心,坚持和发展中国特色社会主义道路,进行经济、政治、文化和生态文明建设取得辉煌成就的历史。波澜壮阔的中华民族发展史是人民书写的,博大精深的中华文明是人民创造的,历久弥新的中华民族精神是人民培育的,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃是中国人民奋斗出来的。

70年的光辉岁月,70年的沧桑巨变。今天一个大写的“中国”,让人读得生动,读得酣畅;今天一个腾飞的中国,更让人读得自信,读得自豪。坚信在以习近平同志为核心的党中央领导下,祖国的明天会更加美好,更加辉煌。



闲情偶拾

## 幸福是成长

陈德忠

幸福属于一种成长的过程,而不是一种结果。有人会问:什么样才算成长?长到什么程度才能幸福呢?我的答案是:长大成人并不直接等于幸福,因为小孩子也有他们的幸福;从生理上讲,人人都会长大,因此不能说天底下个个都是幸福人。惟有将幸福变成一种成长着的动词,才能够用那些美好的、灿烂的、深情的形容词来描绘一个人的生命和人生。

人不能漫无目的地成长,也不能照着渺小、猥琐、庸碌的样子去成长,要胸怀远大、志存高远,虽不能蔚然成林,却能秀木于林;虽不能高山巍峨,却能耸立为磐;虽不能滔滔澎湃,却能飞跃成瀑。是一棵树木,就朝着秀木或者林海去成长;是一块石头,就朝着磐石或者高山去成长;是一条水流,就朝着瀑布或者江海去成长,这种成长过程才是一种幸福,一种不受身外之物限制的幸福。幸福惟有在成长的过程中才能获得,惟有在成长的过程中才能避免枯竭,才能显现旺盛的生命力和崇高的价值。

人们需要成长不是因为年幼,因为年幼在人生中驻足时间是短暂的,也不单单是为了将自己变得成熟、更成熟,成熟人经过一番历练,可能会实现自己的梦想和追求,但过于成熟的果实其实也会距离凋谢和枯萎不远。这个世界上没有一劳永逸的幸福,也没有沧桑多幸福多的道理。成长也是伴随一生的事,需要在成长的轨迹中时刻提醒自己走好人生的每一步。

幸福是成长过程中必然绽放的花朵,是因为成长而水到渠成的修行,是对青春一种丰厚回报的储蓄。成长是一件最漫长的过程,由于幸福的相偎相依、相辅相成、相得益彰,而变得多姿多彩、令人快乐、激动人心。不同的年龄段,成长的主题也不同。去年我们收获的是人生的康乃馨,今年我们收获的是人生百合花,明年我们收获的可能是人生的玫瑰……

父母看着孩子便觉得幸福,那是因为自己的儿女是一个健康、快乐、带着希望成长的孩子;一个人看着镜子中的自己,会情不自禁地笑起来,幸福和快乐荡漾在心头,那是因为看到自己成长的脸庞,一双依然充满活力和渴求的眼睛,一种青春永驻、生机勃勃的精神在体内一息贯注、联翩而至。

因为不停成长,不懈成长,我们拥有了一颗平常心、欢喜心、慈悲心、柔和心、创造心、坚定心,能够用超越、超脱的心来面对生命、人生、生活和世界,我们便永久拥有了幸福,我们便成了世上最幸福的人。成长吧,“长大”吧,这就是每个人的幸福。

凡人小事

## 和风细雨的老师

王再月

陆老师是学校的明星老师,负责学校团委工作,同时也教我们《演讲与口才》等选修课。他会留心记住选修课中坐前排认真听讲的同学,用他的话说:“除了个别老师外,大多数老师还是喜欢认真学习的学生,当老师就要努力对自己的教学成果负责,这是教师的职业修养。”

跟陆老师相处总让人如沐春风,他会夸奖先进者,鼓励后进者,却不从训人。记得一次学校举办大型活动,要给高教园区十几所高校传真文件。陆老师手把手耐心地教没有碰过传真机的我发传真。我说学会后,陆老师就去忙别的事了,我对通过通讯录一一发传真,并照例作好记录。两天后,陆老师问起文件的事,我告诉他当天就完成了。于是他给其中一家学校的联系人打电话询问,对方回答说并没有收到文件。陆老师说:“我马上让我们王同学再发一遍。”于是我重新给这家学校发了一遍,很快对方回电话说收到的是白纸,我听了很是纳闷,这时陆老师放下电话笑着走过来对我说:“你再操作一遍给我看看。”当我把文件放到传真机上时,陆老师笑呵呵地说:“纸放反了,我就说怎么两天过去了,一个学校都没有反馈呢!”我很惭愧,弱弱地说:“文件晚了两天才发出,都是我的错,没想到自己会……”陆老师温和地说:“你重新发一遍传真,其他的不用担心,我会电话一一解释的。”

除了工作和学习,陆老师也是学生最好的人生导师,他往往会一针见血地直接给出建设性建议,绝不敷衍或绕弯子。临近毕业时,当我们为选择就业还是考研与父母意见不同而烦恼时,他说:“对自己负责,就是对父母最大的负责。”一句话让我们明白对自己负责的必要性。当我们因为社会负面新闻而泄气时,他毫不避讳地说:“那怕有80%遇到不公平待遇的可能性,还有20%是留给努力的人的……”

有一次,我忍不住问:“陆老师,你为什么对学生总是那么有耐心呢?我们做错了事,哪怕犯了低级的错误,给学生添了麻烦,差点误了事,你的一点都不生气吗?”陆老师笑意盈盈地说:“我一直认为老师对学生就应该和风细雨的……”他真的是在用行动诠释什么是“随风潜入夜,润物细无声”,就如韩愈的《师说》所言:“师者,所以传道授业解惑也。”

转眼毕业十多年了,每当看到那些年轻温和的老师,我就想起我们的陆老师。

岁月静好

芦荡鹤翔 月亮 摄



## 射阳,那一片芦苇坡

齐鲁芽

一直很喜欢海滨,但对于丹顶鹤的故乡——射阳,我知道的却不多,便总怀一颗热切向往的心。

金秋的九月,我与来自全国各地《望月文学》的作家朋友们,一起踏上了探秘丹顶鹤的故乡之旅。梦里鹤乡,在我们的期盼中跃入眼帘。射阳的天,瓦蓝瓦蓝的,千姿百态的云朵开满了天空,道路两边都是浓绿茂盛的农作物,苍绿的柳树和成片的草场郁郁葱葱地塞满车窗,好一幅苏北水乡的美丽景象。这次的采风之旅,我们要探寻的地方是射阳丹顶鹤湿地保护区,也是歌曲《一个真实的故事》的发源地。

“走过那条小河,你可曾听说,有一位女孩她曾经来过……”

大巴车里回荡着这首熟悉的歌曲,温婉中带着悲凉,一个女孩的身影随着凄美的歌声时而清晰时而模糊,不觉令人感伤。似乎是应景,此时的天气也阴沉下来,车窗外淅淅沥沥的雨声,伴着我们潮湿的心情,走走停停,终于到了期待已久谜一样的丹顶鹤湿地。

射阳丹顶鹤湿地是我国最大的海岸湿地保护区,是国家一级保护动物丹顶鹤最主要的越冬地。踏上湿地,雨已经停了,天气渐渐明朗起来。凉凉

的风夹着腥咸的味道扑面而来,让人强烈地感受到生命的原生状态。

首先进入视野的是成片的芦苇荡,这儿的芦苇荡,热情得很,呼呼啦啦地涌向我们。成片的芦苇荡被风一声令下,绿色的波涛汹涌,齐刷刷地向我们招手,这是一场盛大的欢迎仪式。近前细看,窄窄的苇叶间还夹着亮晶晶的露珠,珍珠般闪烁在苇叶末梢,似落非落,让人心生怜爱。

我是极喜欢芦苇的。尤其是水禽湖边的那一片,郁郁葱葱的绿叶之上,已经长出了芦花,远看一片雪白。秋风拂过,高低起伏的芦苇荡,像划过一排高低起伏的键盘,随风飘扬的芦花,是钢琴曲奏出的音符,和谐、宁静,无际无边。

我喜欢湿地的芦苇,不仅喜欢它的坚韧低调的品性,还喜欢它广泛的药用价值和实用价值。芦苇可调节气候,滋养水源,还可用来造纸和人造纤维。在贫困年代,居住在芦苇荡周边的人们用芦苇编的草帘、席子盖房、铺床,还可编织成各种家用器具。一方水土养育一方人,一片芦苇荡,就滋养着一方百姓。

放眼望去,一望无际的芦苇荡,相依相偎的湖水,在蓝天白云下格外让人心旷神怡,这美景似是牵住了我的目光,再也拽不出来了。

亲情驿站

## 母亲老了

徐学平

每当看着满头白发的母亲,时光犹如白驹过隙般,再怎么挽留,还是在弹指间变白;每当摸着母亲满手褶皱的手,时光就像一把无情的刀子,再怎么呵护,还是染上了岁月的风华。

记得在我大学毕业的那一年,父亲不幸患上了肝癌。母亲在父亲病重期间和我们兄妹抢着守护,她想在父亲最后的日子里多陪陪他。父亲去世了,母亲也一下子苍老了许多。自打我成家后,我便把母亲接到了城里,她帮我们接送孩子,给我们做饭。因为有母亲在,家里的一切都被她打理得井井有条。孩子一旦生病了,她也尽量让我们别请假,自己带孩子去医院。一想到年迈的母亲带着幼小的孩子奔波在医院,我就很内疚,只恨自己没有能说服母亲。

母亲是个从不喜欢麻烦别人的人。她从小就教育我们不能占别人的便宜,宁可自己吃点亏。劳累了大半生的母亲处处为别人着想,心里装着我们和我们的孩子,唯独没有她自己。母亲老了,行动也渐渐有些缓慢,中午做饭的时候,母亲端锅的手肘不小心撞了我一下,热汤洒到了我脚上……

“你就不能小心点,要是把自己烫了怎么办?”我脱口而出。母亲没说话,把锅放下后不安地搓着手。张了几次嘴想说什么但还是没有说出

来。我知道母亲是担心我的脚有没有被烫到,又怕问了惹我不高兴。母亲的小心翼翼让我很难过,为什么我就不能耐心些,为什么我就不能对我最亲的母亲语气缓和些?我在心里对母亲说着对不起,可是这句话却始终没说出口。

下午我要因公出差,母亲早早地便帮我收拾好了行李。她怕我一个人拿着会比较吃力,坚持要送我到车站。默默地走在路上,母亲的背已不再挺拔,有一些佝偻了,宽大的外衣裹着瘦弱的身体,步子也明显地小了,慢了,以前那个走路飞快的母亲哪儿去了?我心里酸酸的,快步走上前:“妈,行李我来拿,您歇会儿。”母亲抬头看着我,笑了,如春日的阳光,暖暖的。

母亲老了,时光总是匆匆,太匆匆。但是,那些不经意间从指缝消失的时光,总会留下亘古不变的情;那些卑微洁白的时光虽然越走越远,总会在记忆深处留下母亲的痕迹,那些情愫老去时光,总会把最好的爱留在心灵的最深处。

婚姻百态

## 爱情起步价

喻云

好友小园是个漂亮端庄的女子,工作稳好,家世殷实,唯一不如意的便是年龄不小了,却一直不得嫁。家里逼得急了,朋友关心得多了,小园便显得很无奈。坐下来深谈,她不得不吐露自己的心声。

小园说,其实不是不想嫁,也不是没遇上好男人,只是不愿意将自己打折出售。

她的意思我们都明白,现实当道,不少女人都把婚姻当做了自己的第二次投胎。命好的像某些明星一样,豪门深闺荣华富贵;命运不济的却是苦难深重。小园说,看看

自己长相上乘性得体,怎就没人男人识货呢?将自己已做货品,待价而沽,跟小园一样的女人怕是不少。将爱情物质化,实在没什么可批判的,毕竟社会进步了,男人需要打拼,女人也需要生存,而婚姻的选择便显得尤为重要。

小园说,爱情诚可贵,现实价更高。就算是出门搭个出租车,那还有个起步价呢。爱情也是如此。因人而异吧,我希望对方房子在120万以上,收入至少是我的两倍,再配以不错的存款,最好还要对投资理财有点研究……

小园说得坦白,我没法应承她的问题,只好祝她好运。

又隔了很久,再遇上小园是在一家小型商场里,当时商场正在打折,小园披着一头直发,淑女式地挽着一个普通男人,笑意盈盈地挑着衣物,手里提了个袋子,目测

便知,不过几百元的东西。

看到我时,小园有些不好意思,却还是拉着男子前上来打招呼。她介绍说,该男子跟她同事,两人薪水相当,刚贷款买了房,年底打算结婚。

薪水相同,贷款的房,想必这个小男子没有多少家底。我将眼里的问号投过去,聪明的小园立即笑了,悄悄拉我到一旁,无比鄙视地说,我也知道,选择他有些亏,没钱没地位,但他有一样是别的男人比不上的,他爱我。

我笑,那你爱情的起步价呢?小园不好意思地笑了,他也有起步价,那就是他的爱全心全意。

那一刻,我绽放会心的微笑,祝福这对新人。其实,爱情不怕定价,但起价高的爱情不一定就能换来高幸福。低的起步价看似价廉,却很可能物美,在日后琐碎生活的磨砺里,日益成长为茂盛的参天大树,保护起两人的幸福家园。

人生百味

## 恨不迟生三十年

张晓峰

近年,新洋农场在职工培训方面举办了企业管理专业第二学历本科班,并在农场设点面授,学员在家门口就能读大学,真令人感慨万千!

1983年下半年,我被选拔到农场教卫科从事职工教育工作,我几次向领导申请考职大,职中,热盼能有一个脱产学习的机会,可是每次都石沉大海。无奈之下,只得报名参加南师大汉语言文学自学考试,踏上一条异常艰辛的、玩命的自考路。

县招生办聘请党校教授在射阳二中举办辅导班,时间是每天晚上19点至23点,再加星期日。我立即报名参加。从此,每晚下班后立即骑上机关一辆破旧的公用自行车拼命向县城赶,骑得气喘吁吁有时还迟到。

最恐怖的是夜里回家,县城到农场近20公里,只有3米多宽的公路,还要经过火化场。月明星稀的夜晚,那巨大的黑烟囱依稀可见;而伸手不见五指的黑夜,更让人心生恐惧。特别难忘的是,有一天夜里11点半下课,外面雨还在下,我穿上雨衣准备推车回家,突然发现前后胎一口气都没有,深更半夜的,到哪里能找修车的。无奈,只好硬着头皮推着车子一步一步往回走,途经一个火化场和三处乱坟场,内心恐惧到了极限。到家时已是凌晨三点多钟了。

这次辅导持续了三个多月。为了能够拼取那本毕业证书,几年间可谓聚精会神,每天晚上到办公室看书做笔记,极少在23点之前睡觉。每天早上,天蒙蒙亮就来到河边小树林间背书。可是即便如此,常常被冷血的阅卷判分者挡在门外,多门课程竟得57、58分,特别是还有两门课程竟然是59分。

《外国文学史》是汉语言文学专业难啃的一块硬骨头。好不容易做通部门领导工作,同意我自己找培训班脱产学习。正在我兴致勃勃地买好车票,打好被包准备去参加培训,谁知,部门领导告诉我分管场领导调整了,要向他打个招呼。我胆胆怯怯地来到领导家,没想到被断然回绝……从此以后,几十年间,我再也没有享受过脱产到大学学习的机会。

我曾经跟朋友开玩笑说过,我这一辈子从来没有在任何一座大学连续读满5天书,这是一直萦绕在我心头挥之不去的痛!

欣喜的是,改革开放四十年来,我国的高等教育事业蓬勃发展,高校大规模扩招,不仅让求知欲望强烈的莘莘学子,都能享受到良好的学习机会,而且企业还可以和高校联合办学,满腹经纶的教授登门授课,年轻的同学在家门口就可以读大学,可以取得国家承认的文凭,再也不用吃我那种苦了。幸哉幸哉!恨不迟生三十年!

临窗随笔

## 金秋之美

江正

年轻时,总以为“老”是一道离我遥远的人生风景。然而春华秋实,四季轮换,蓦然回首,不觉间已步入金秋时光。对我们老年人来说,保持住那份原有的热情和活力,是难能可贵的——让人生最美的阶段,心里充满无限阳光。

身处盛世,我们应该在自然规律中最大限度地发挥聪明才智和创造潜能,为自己栽一棵生命的长青之树,创造人生的第二个春天。

人生美在金秋。我很喜欢“金秋”这个字眼,因为它是一个可爱的季节。冬去春来,许多老年人精心安排适合自己的退休生活,共同跨进“夕阳红”独特的精神世界。

自从退休后,我丝毫没有叹老、惜老,依然有春天的激情、夏天的火热、秋天的安逸和冬天的温暖。我对老年生活的规划很明确,不会为一个虚幻的目标东奔西突,也不会因为一句肤浅的夸奖而沾沾自喜。通过参加各种协会、学会,我结识了许多朋友,新朋相识,相见恨晚;老友相聚,畅叙衷肠。大家在一起议时政,谈家事,咏诗词,摄影,玩棋牌,品美食,其乐融融。生老病死等闲度,开心过好每一天。

“青年期是增长才智的时期,老年期则是运用才智的时期。”“60岁以后才是真正的人生。”这些话都很有见地。一位老人是一部历史;老年人闪光的足迹,是一行行诗;老年人的生活历程,是一幅幅画;老年人饱尝的酸甜苦辣,是一支支歌;老年人经历的风霜雨雪,是一篇篇美文。年过花甲有成熟的魅力。我们会变得更好!

